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MAŽEIKIAI
Praėjusią savaitę Regioninėje Mažeikių 
ligoninėje buvo atlikta pirmoji peties są-
nario endoprotezavimo operacija. Pa-
cientė – 75 metų mažeikiškė, patyrusi 
sudėtingą traumą, – jai lūžo žastikaulio
galvutė. Iki šiol mažeikiškiai traumato-
logai-ortopedai specializavosi klubo 
ir kelio endoprotezavimo srityse. Nuo 
1995 m. Mažeikiuose kasmet atliekama 
apie 150 pirminių bei revizinių klubo, 
kelio endoprotezavimo operacijų. Pe-
ties sąnario endoprotezavimas – dar 
vienas žingsnis, siekiant mažeikiškių 
medikų kvalifi kacijos, tobulinant ligo-
ninės teikiamas paslaugas.
PLUNGĖ
Nors Vyriausybės sprendimu Plungės
rajono savivaldybė patenka į sąrašą tų
45 savivaldybių, kuriose pradinių klasių 
mokiniai gali grįžti į kontaktinį ugdy-
mą mokyklose be papildomos sąlygos
– testavimosi nuo koronaviruso kau-
pinių metodu, Savivaldybė nusprendė
neskubėti ir visų pradinukų į mokyklas 
negrąžina. Pirmiausia, kaip ir planuo-
ta, šią savaitę grįžta tik dviejų švietimo 
įstaigų klasės, kurių ugdytinių tėvų 
dauguma sutinka atlikti šeimos testa-
vimą. Ugdymas visiems pradinukams 
Plungės rajono savivaldybės mokyklose 
bus atnaujintas tik tokiu atveju, jei tėvai 
sutiks vaikus periodiškai testuoti. Vaiko
šeimos narių testavimosi nebebus rei-
kalaujama.
RIETAVAS
„FIXUS mobilis“ komanda apžiūrės ir
įvertins du objektus, esančius Rietavo 
mieste: dvaro sodybos muzikantų ben-
drabutį ir Šv. arkangelo Mykolo baž-
nyčią. Specialistai konsultuos pastatų 
valdytojus, pateiks jiems ataskaitą apie
statinio pažeidimus ir jų priežastis, prie-
žiūros darbų rekomendacijas.
TELŠIAI
Išleista knyga apie Telšių vyskupo Vin-
cento Borisevičiaus kunigų seminariją, 
skirta šios aukštosios mokyklos atkūri-
mo 30-mečiui.
Knygoje apžvelgiama Telšių kunigų se-
minarijos raida nuo jos įsteigimo 1927 
m. iki 2019 m., pateikiami svarbiausi se-
minarijos veiklos momentai, vyskupo 
Justino Staugaičio diplomatiniai, ūki-
niai gebėjimai, sprendžiant būtiniausius
seminarijos gerovės klausimus, dėsty-
tojų suradimą ir norinčiųjų čia mokytis 
pritraukimą.
Leidinys gausiai iliustruotas fotogra-
fijomis, dokumentais ir ikonografi ne
medžiaga. Jame panaudoti Žemaičių 
muziejuje „Alka“ saugomi dailininko
Juzefo Perkovskio (1896–1940) pieši-
niai ir grafi kos darbai.
PALANGA
Šią gegužę prasidės Šventosios uosto 
atstatymo darbų pirmasis etapas, pra-
dedant nuo žvejams svarbios infras-
truktūros sukūrimo. Rangovai – ben-
drovė „Plungės lagūna“ įsipareigojo iki 
2022-ųjų rugsėjo sutvarkyti ir pailginti
krantinę, įrengti slipą, palengvinantį
žvejams nuleisti savo valtis, gervę – iš-
krauti laimikį. Taip pat bus pastatytas 
statinys laikyti žvejybos įrangą, reno-
vuota Prieplaukos gatvė, įrengta 50 vie-
tų automobilių stovėjimo aikštelė.
SKUODAS
Tie, kurie nežino, kas buvo Jurgis Am-
brozijus (Ambraziejus) Pabrėža, kad 
Seimas 2021-uosius paskelbė jo me-
tais, tai gali sužinoti, sugaišdami vos 53 
sekundes. Tiek trunka Skuodo rajono 
savivaldybės R. Granausko viešosios 
bibliotekos sukurtas ir jos interneto 
puslapyje patalpintas labai informaty-
vus fi lmukas „2021 metai yra paskelbti 
Jurgio Ambraziejaus Pabrėžos metais“. 
GARGŽDAI
Gargždų atviras jaunimo centras ir 
Krašto apsaugos savanorių pajėgų Že-
maičių apygardos 3-iosios rinktinės 
302-oji pėstininkų kuopa Klaipėdos 
rajono mokykloms organizavo viktori-
ną „Tautiška“ Vasario 16-osios ir Kovo 
11-osios šventėms paminėti. Protmū-
šyje dalyvavo 10 iš 16 rajono švietimo 
įstaigų. Tautiškiausia rajono mokykla 
tapo Gargždų „Vaivorykštės“ gimnazi-
ja, surinkusi 811 taškų. Apdovanota ir 
daugiausia taškų –196 – surinkusi Vė-
žaičių pagrindinės mokyklos moksleivė 
Milda Stalmokaitė.

Pandemijos metai kultūros sektoriuje: 
daug nežinios ir išbandymų

Žiūrovų pilnos koncertų salės šiuo metu liko tik gražiu prisiminimu ir nežinia, kada žmonės galės 
sugrįžti stebėti gyvai vykstančių renginių.

Akimirka iš tarptautinio meno festivalio, kiekvieną rudenį vykda-
vusio Mažeikiuose.

Nuotr. iš redakcijos archyvo 

Neringa ŠVELNIENĖ
„Santarvė“

Praėjusią savaitę paminėta
liūdna sukaktis – kovo 16 d. suka-
ko metai, kai Lietuva susidūrė su
iki tol nepažintu priešu – korona-
virusu, o šalies gyventojai buvo
priversti „pasinerti“ į karantiną.
Visus metus kultūros sektoriaus
atstovai žmones įvairius rengi-
nius kviečia stebėti nebe salėse 
ar aikštėse, o iš namų, sėdint 
prie kompiuterių ar TV ekranų.

Mažeikių miesto bei rajono 
kultūros centrų atstovų įsitiki-
nimu, kad ir koks sunkus būtų
metas, kol koronavirusas iš ša-
lies nesitraukia, sunku tikėtis vi-
siško kultūros sektoriui taikomų 
ribojimų atlaisvinimo. 

Reikia palaikyti ryšį
Kultūros ir kūrybinis sekto-

rius išskiriamas kaip vienas la-
biausiai nukentėjusių ir paveik-
tų ekonomikos sektorių CO-
VID-19 pandemijos metu.

Tačiau su Mažeikių rajono 
kultūros centrų vadovais kalbė-
jomės ne apie neuždirbtus pi-
nigus, o apie tai, kaip kultūros 
darbuotojams, kurie įprasto-
mis sąlygomis buvo įpratę dirb-
ti, suktis, lėkti tarp renginių ir 
reikalų, sekėsi prisitaikyti prie 
pandemijos diktuojamų sąlygų. 

Sedos kultūros centro direk-
torius Gintautas Griškėnas sa-
kė, kad visiems labai trūksta gy-
vo bendravimo. 

„Vadovai bando bendrauti
su kolektyvų nariais internetu.
Svarbiausia turbūt ir yra ben-
drauti, nepaleisti vieniems kitų,
neprarasti ryšio“, – kalbėjo pa-
šnekovas. 

Į kvietimus žmonės atsiliepia
Sediškiai kultūros darbuo-

tojai valstybinių, kalendorinių 
švenčių proga sugalvoja įvai-
rių akcijų, jas skelbia kultūros 
centro „Facebook“ paskyroje. 
Ir pastebi, kad žmonės į kvie-
timus dalyvauti vienoje ar kito-
je kūrybinėje akcijoje, konkur-
se atsiliepia. 

Kai akcijų dalyviai atsiunčia 
savo sukurtų kompozicijų nuo-
traukų, atliktų muzikinių kūrinių 
vaizdo įrašų, sulaukiama nemažai 
peržiūrų. 

„Pavyzdžiui, Kovo 11-ąjai 
mums pavyko surengti virtualų 
koncertą iš žmonių atsiųstų vaizdo 
įrašų, kuriuose jie savo atliekamo-
mis dainomis, kitais kūriniais svei-
kino Lietuvą. Peržiūrėdami šiuos 
vaizdo įrašus, pastebėjome labai 
gabių vaikų, kurie galėtų būti įvai-
rių kolektyvų nariais. Taigi, nebūti-

nai situacija dėl koronaviruso pan-
demijos yra vieni minusai. Visko
yra“, – kalbėjo G. Griškėnas.

Svarbiausia nestovėti vietoje
Laikinai Židikų kultūros centro

direktoriaus pareigas einanti Vida 
Abrasonienė pasakojo, kad „koro-
niniais“ metais su kolegomis lai-
kėsi nuostatos: nestovėti vietoje, 
veikti, dirbti.

„Mums pasisekė, nes vasarą, 
tuo laikotarpiu, kai buvo atšauk-
tas pirmasis karantinas,surengėme 
Oninių šventę, paminėjome Židi-
kų 460 metų jubiliejų. Suorganiza-
vome dar vieną kitą renginį. Atli-
kome nemažai kitų darbų, kurių 
įprastomis sąlygomis gal ir nebū-
tume pasidarę – susiremontavome
centro patalpas kokiems penke-
riems metams. Tvarkome archy-
vus, dokumentaciją, suremontavo-
me dekoracijas, atnaujinome kos-
tiumus“, – nuveiktus darbus vardi-
jo pašnekovė. 

Neramu dėl susvetimėjimo
Pasak V. Abrasonienės, mąs-

tant ir svajojant apie tą dieną, 
kai karantino suvaržymai kultū-
ros sektoriui bus atlaisvinti, yra 
neramu, ar žmonės nebus užsi-
sklendę savyje, susvetimėję, ar 
norės ateiti į renginius.

„Nežinosi, kaip bus vieną die-
ną, kai virusas pasitrauks. Ben-
draujant vieni žmonės klausia, 
kada bus renginių. Kitų kai pa-
klausi: ar ateisit, kai jau bus ga-
lima, sako, kad nežino, kad bai-
su bus užsikrėsti. Kaip ir visa-
da, yra visokių nuomonių. O
kaip bus iš tiesų, parodys atei-
tis“, – apibendrino kultūros cen-
tro vadovė.

Sunkūs nežinios metai
Urvikių kultūros centro vado-

vė Vita Černookienė neabejoja, 

kad mokymasis gyventi viruso 
diktuojamomis sąlygomis yra 
besitęsiantis procesas. O ren-
ginių perkėlimas į virtualią er-
dvę – to mokymosi, prisitaiky-
mo prie aplinkybių padarinys. 

„Jei anksčiau rūpinomės įsi-
gyti kultūros centrui reikalin-
gos garso, apšvietimo įrangos, 
tai dabar, norint surengti vir-
tualų renginį, rūpesčiai kito-
kie – tuos karantino sąlygomis 
vykstančius renginius kokybiš-
kai transliuoti internetu, kad 
žiūrovai nenusiviltų. Informa-
cinių technologijų specialistų
mažieji kultūros centrai neturi, 
reikalingos įrangos bei priemo-
nių – irgi. Žodžiu, susiduriame 
su daugybe išbandymų ir sun-
kumų“, – pasakojo urvikiškė.

Pasak V. Černookienės, emo-
cine prasme yra sudėtinga ir sa-
viveiklos kolektyvų meno vado-
vams, ir tų kolektyvų nariams. 
Norisi susitikti „gyvose“ repe-
ticijose, tačiau negalima. Lieka 
tenkintis virtualiu bendravimu.

Kultūros centro specialis-
tams, planuojantiems vasaros
darbus, dabar tenka konkre-
čiam renginiui turėti tris vari-

antus, kaip reikėtų išsisukti, jei 
vieno ar kito dalyko daryti nebus
galima dėl apribojimų.

Išeitis – spartesnė vakcinacija
Kalbintų Mažeikių rajono kul-

tūros centrų vadovų nuomone,
net jei kultūros darbuotojams
būtų atliekami nemokami testai 
dėl COVID-19, net jei žmonės 
būtų įtraukti į prioritetinę vak-
cinavimo grupę, tai negarantuo-
tų kultūros sektoriaus sugrįžimo 
į įprastas vėžes. 

Mažeikių kultūros centro di-
rektorius Remigijus Jokubaus-
kas akcentavo: „Esu už tai, kad
kuo greičiau būtų sudaryta ga-
limybė skiepytis kultūros centrų 
darbuotojams, ypač tiems, kurie 
dirba su vaikais. Juk vaikai tobu-
lėja mokydamiesi ne tik bendro-
jo ugdymo proceso metu, bet ir 
popamokinėje veikloje. O tokias 
mokymo, lavinimo funkcijas at-
lieka ir kultūros centrų darbuo-
tojai. Visi supranta, kad greičiau-
siai prie įprasto gyvenimo pri-
artėtume, jei kuo sparčiau vyk-
tų visos šalies visuomenės skie-
pijimo procesas“, – mintimis pa-
sidalijo kultūros centro vadovas.
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